Невозможно выбрать одного героя семьи, когда ты знаешь, что их много…
Интерес к судьбе моих родных во время Великой Отечественной войны мне привил мой дедушка – Тимченко Василий Прокофьевич. Когда началась война, ему было 6 лет, жили они в Брянской области, на оккупированной немцами территории. Будучи ребенком, он сполна осознал все тяготы того времени. Потом часто делился своими детскими воспоминаниями. 
Его отец – мой прадед- Тимченко Прокофий Петрович был капитаном Красной Армии, получил медаль «За отвагу» и Орден Отечественной войны I степени, вернулся домой и дожил до 79 лет!
Другой мой прадед - Мушаров  Илья  Иванович - погиб в бою по Ленинградом в феврале 1943. Моей бабушке было всего 3 года, когда он ушел на фронт. От отца у не осталась одна единственная маленькая фотография..
Еще один прадед - Елизаров Александр Абрамович - попал в плен в г. Клинцы в 1941 г. Последнем его письме (со слов моего отца ) были такие строки: «…Попали в окружение, не знаю, выберемся ли…». Он не выбрался… Погиб в плену в 1943 г. Лагерь шталаг VIII F (318).
Мой дедушка - Ляканов Вячеслав Георгиевич- труженик тыла, в 14 лет встал к станку Горьковского автозавода, но рассказывать о своих трудовых подвигах он не любил.
[bookmark: _GoBack]Память о подвиге наших родных и всего народа я обязательно передам своему сыну.

С уважением,
Семенова Мария, мама Васи Семенова
